

真如阿婆6年义务照顾外来脑瘫儿 李燕萍,大爱谱写“祖孙情”

■记者 傅佩文 通讯员 钱燕萍

公园外邂逅心生怜悯

中午11点,家住真如镇街道真六海普苑小区的李燕萍,手里端着一锅热腾腾的馄饨,急匆匆地向真光二街坊走去,她要去给亮亮送饭。两个小区相隔一条马路,5分钟的路程,李燕萍已经走了6年,风雨无阻。

李燕萍今年65岁,居住铜川路1897弄5号楼里。她为人正直,对人热情,还热衷小区公益事业。“她把戏曲迷们组织起来成立了一支越剧队,每星期开展一次活动,每次她都提前到活动室,为大家烧好开水,做好准备工作。”提到李燕萍时,邻居们都忍不住竖起大拇指,啧啧称赞。

6年前的一天,李阿婆在真光公园门口看到一位模样清秀的小男孩坐在小推车里,衣不遮体、邋遢的样子很是可怜。因为年龄与自家外孙相仿,李阿婆心生怜悯,与孩子的家人攀谈询问相关情况,这才得知照看孩子的不是家人,只是钟点工。孩子名叫亮亮,九岁,是脑瘫患儿,老家在外地,租住在真二小区。孩子父亲嫌弃患儿治疗费用大,不愿再继续治疗,要其妻子直接放弃男孩,要不就离婚。亮亮母亲舍不得可怜的孩子,无奈选择离婚。

为了给孩子看病,亮亮妈妈带着他从外地到上海来,边打工边给孩子治病,日子一直过得相当拮据,无力再给孩子更多精神和物质上的照顾。

得知孩子可怜的身世,李阿婆联想到自己家外孙那优越的生活条件,越发觉得孩子的可怜。当即承诺有空会去看望孩子,把自己外孙多余的衣服送给孩子。

倾力照顾情同祖孙

一句简单的承诺,从原先只是简单的送几件衣服给亮亮,到如今全面照顾,已经坚持了6年多。

为保证亮亮的营养需求,每天,李阿婆自己家中买菜时,都会多准备一份,今天是鲫鱼豆腐汤配时令蔬菜、明天就大骨玉米番茄汤,想着法子翻花样,保证每天不重样。每到时间点,小区居民会在路上遇到李阿婆端着菜匆匆赶过去,怕菜凉了影响口感,亮亮也会每天准时等着“上海奶奶”去喂饭。亮亮不能站也不能坐,身体僵硬,还不会咀嚼,给他喂饭是件大工程,每顿饭要喂近



○李燕萍每天都要抱着不能坐的亮亮,让他能直起身子舒服一点

张龙 摄影

一个是外地来沪的脑瘫少年,一个是上海里弄的普通阿婆,因为一次偶尔的邂逅,结下了一段永久的缘分。真如镇街道真六海普苑小区的李燕萍,6年来用爱心与毅力,兑现着对脑瘫孩子亮亮(化名)的承诺,这份大爱,引来周边邻居的纷纷点赞。



○丈夫是李燕萍的坚强后盾



○一针一线总关情



○精心搭配菜肴

2个小时,李阿婆总会出一身的汗。

饭后的节目依然是一老一小“咿呀呀”地瞎聊天,在旁人看来,脑瘫的孩子什么都不懂,李阿婆却觉得亮亮相貌比谁都英俊,还很聪明,“喜欢吃的他会吧嗒嘴,穿上新衣服他会兴奋地叫,他甚至喜欢看柏万青、万峰的节目,看到滑稽戏还会哈哈地笑。”

记不清有多少次,亮亮因为咳嗽,一口痰吐不出来,憋得脸色都变了,李阿婆赶紧一边拍孩子的后背一边将手指伸进他的嘴巴,硬是把那口痰给挖了出来。

因为身体瘦弱,亮亮经常会感冒,有一次他得了肺炎,被送到医

院。他的胳膊细如干柴,一般的针头扎不进血管,细心的李阿婆找到医生,请他们换上给婴儿用的细针。

就连自己被三叉神经痛折磨得夜不能寐的那段时间里,李阿婆也没有放弃对亮亮的照顾。亮亮家的房子很小,家中无法存放过多的物品,李阿婆还特意在家里留出橱柜,专门为亮亮存放四季需要更换的衣服、食品以及尿片、被褥等物品,大大改善了母子两个的生活条件。每到亮亮生日这天,李阿婆都会提早买好138元的大蛋糕,虽然吃不了几口,但她想让孩子像正常人一样,开开心心过个生日。

因为无力照顾,孩子妈妈曾一

度想将他送到福利院,李燕萍得知这个消息,好几个晚上睡不着觉,几天都不敢看亮亮的眼睛,连送饭也是匆匆放到桌上就离开了。她实在是舍不得,也怕别人嫌弃亮亮,他会受罪。这个平时自己一离开就会哭的孩子,早已成了她生命中难舍的牵挂,她说那段日子,真正让自己理解了什么叫做“心疼”。因为不放心,李阿婆特意跑到福利院实地考察,自告奋勇要去当义工,甚至提出自己每月多出1000元钱,只为让护理人员每天能“多抱他一会,不要老让他躺着”。

希望有康复机构帮助

岁月匆匆流过,孩子也慢慢地从男孩长成少年,如今他已经15岁,个子有1.5米,每当看到“上海奶奶”的时候,灿烂的笑容就挂在脸上,只要李阿婆在,孩子的眼神永远落在她身上。而多年来照顾亮亮,也已成为李阿婆生活的一部分。

有人会觉得李阿婆很傻,有福不会享,自己身体不好还要去照顾不认识的人,每个月3300多的退休工资用在亮亮身上就有2000元。用李阿婆自己的话讲:“我既然答应要帮忙照顾这孩子了,就一定要做到做好的!孩子是无辜的,还有什么比鲜活的小生命更值得帮助的呢?”

李阿婆有个心愿,希望能有一家康复机构来帮助自己,她多么想看到亮亮有一天能自己站起来。

【本期导读】

为百年武康大楼抢修“口述史”



第02版

从今年5月开始,徐汇区湖南街道与著名作家陈丹燕一道,对始建于1924年的武康大楼进行口述历史研究。



第04版

钟女士午夜开车在小区内发生事故,但她到第二天上午才报案。保险公司认为车主弃车离开现场不予理赔,对吗?

我们的欲望 睡着了吗



第14版

不知从何时起,我们从伴侣身上找不到那枚扣动自己原始欲望的扳机。难道我们只能面对激情的消退束手无策吗?

屠呦呦·家务丈夫承包一心工作



第16版

诺奖典礼在瑞典斯德哥尔摩举行。《屠呦呦传》也于近日上架,书中关于她生活、成长、爱情细节的小故事均系首次披露。